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БНР - САЦЫЯЛIСТЫЧНАЯ АЛЬТЭРНАТЫВА БССР
Разглядаюцца iдэйныя аспекты другой i трэцяй Устаўных грамат БНР.

У гiстарыяграфii традыцыйна прысутнiчае по-
гляд на Беларускую Народную Рэспублiку
(БНР) як на буржуазную альтэрнатыву ствар-
эння дзяржаўнасцi для беларусаў. Аднак аналiз
двух важнейшых дакументаў, заклаўшых нар-
матыўную базу дзяржаваўтваральных працэс-
аў у нацыянальнай форме, – другой i тр-
эцяй Устаўных грамат БНР – даюць нечака-
ны вывад пра сацыялiстычную iдэалагiчную ас-
нову i гэтай формы беларускай дзяржаўнасцi.
Згодна з тэкстам другой Устаўной граматы, вы-
дадзенай 9 сакавiка 1918 г., на этнiчных тэррыто-
рыях пражывання беларусаў выканаўчы камiтэт
Рады Першага Усебеларускага з’езда абвяшчаў
стварэнне БНР, якая павiнна была стаць дэмак-
ратычнай дзяржавай са свабодай слова, выбар-
чага права i сумлення. Заканадаўчую ўладу ат-
рымала Рада, а выканаўчую – Народны Сакра-
тарыят, якi назначаўся Радай i быў адказны пе-
рад ёй. Канчатковае рашэнне пытання аб уладзе
ў Беларусi перакладалася на абраны ў будучым
Устаноўчы сейм, дэлегаты якога выбiралiся на
аснове роўнага, тайнага i прапарцыянальнага
выбарчага права. У пункце 6 другой Устаной
граматы шанавалiся правы нацыянальных груп.
Па сваей сутнасцi БНР магла стаць палiтычна
левай дзяржавай (сацыялiстычнай). У першую
чаргу гэта вiдавочна са спосабаў вырашэння аг-
рарнага пытання. З пункта 7 другой Устаўной
граматы вынiкала, што прыватная маёмасць на
зямлю лiквiдавалася, i зямля передавалася без
выкупу тым, хто на ёй працуе, а менавiта сяля-
нам. Хаця пытанне пра грамадскую ўласнасць на
сродкi вытворчасцi не было вызначана. Таксама
у 7 пункце дэкларавалася, што “. . . лясы, вазёры i
нутро зямлi абвяшчаюцца ўласнасьцю Беларус-

кае Народнае Рэспублiкi.” Таксама ў 8 пункце
афiцыйна ўсталёўваўся 8-гадзiнны рабочы дзень.
Другая Устаўная грамата была выдадзена за-
познена. Брэсцкi мiр быў ужо ратыфiкава-
ны. Германiя, выконваючы яго артыкулы, не
магла прызнаць БНР. Акрамя таго, кiрую-
чыя колы Германii насцярожвалi палажэн-
нi аб нацыяналiзацыi зямлi, азёраў i лясоў.
Ва ўмовах ваеннай акупацыi тэрыторыi Бела-
русi ажыццявiць намеры, выказаныя ў дру-
гой Устаўнай грамаце БНР, не ўдалося. Так-
сама ў ёй не быў вызначаны статус БНР, та-
му i спатрэбiлася трэцяя Устаўная грамата,
якая абвяшчала БНР, як незалежную дзяржаву.
Такiм чынам, у другой i трэцяй Устаўных
граматах сцвярджалiся сацыялiстычныя прын-
цыпы. Яны вызначылi асновы дзяржаўнага ла-
ду рэспублiкi, яе тэрыторыю, правы i свабо-
ды грамадзян, а таксама формы ўласнасцi. Ад-
зiн з варыянтаў пячаткi БНР, замоўлены 3 кра-
савiка 1918 г., меў выяву снапа, грабляў i ка-
сы, што ўскосна сведчыла пра наяўнасць у
часткi палiтычных лiдараў БНР сацыялiстыч-
ных поглядаў. Пытанне: “Што першае – сацы-
ялiзм цi нацыя?” – гучала i на нарадах Ра-
ды БНР. Аднак вызначаны ў трэцяй Устаўной
грамаце палiтычна-дзяржаўны iдэал у выглядзе
незалежнай БНР ва ўмовах германскай акупа-
цыi беларускiх земляў не мог быць рэалiзаваны.
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